

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 600 Pentru autorități, insti-
Pentru militari, preoți tuții bancare și de sus-
și învățători 500 țineri 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Chievului No. 77. Telefon 400

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe anunțurile oficiale și a
pag 11-a 4 lei rândul instituțiilor financiare
pentru mai mult timp cu tarif special.
după învoială.

din țară **Ultima Oră** și străinătate

Solemnitatea deschiderii parlamentului

Ce cuprinde mesajul regal

București 30. Azi dimineața a avut loc cu fastul obișnuit deshiderea parlamentului.

Toate tribunele înșesate de lume.

A fost oficiat mai întâi un serviciu religios la Patriarhie în prezența tuturor membrilor guvernului.

A sosit în urmă și Suveranul.

Un mic incident

În momentul trecerii cor-tegiului s'a produs un mic incident.

Un grup de cetățeni a în-cepud a striga „jos guvernul”

Poliția a luat imediat mă-suri contra manifestanților.

În sala de ședință, Suveranul a dat citire mesajului de deschidere a parlamentului, care e foarte scurt

Ce cuprinde mesajul

În prima parte, textul me-sajului se ocupă de misiunea guvernului, care a reușit să asigure libertatea, ordinea și legalitatea noii consultări a țării.

Mai departe mesajul arată că pentru a se îndruma țara către restaurarea sa economica, s'a cerut concursul teh-nic și colaborarea soc. nați-onilor.

Mesajul se mai ocupă apoi de propășirea școlii și bise-ricii și de măsurile de luat pentru îmbunătățirea adminis-trației publice precum și de armată.

În ceiace privește politica externă, pentru menținerea păcii politice și economice, România a cooperat în acord cu aliații săi la conferința de zarmărei și aceea a reparați-unilor.

Suveranul își exprimiă spe-ranța, că un alt guvern va duce la bun sfârșit opera de asanare începută de guvernul actual.

D. Duca aprobă pe d. Maniu.

București 30. Parlamentarii li-berali s'au întrunit azi dimineața sub președenția d-lui Duca.

A fost anunțată moartea ge-neralului Moșoiu.

Apoi d. Duca a vorbit despre criza din partidul național țără-nesc.

„Toată lumea, a spus d. Duca trebuie să aprobe pe d. Maniu, pentru că nu vrea să prezideze un guvern ilegal ales”.

D. Manoilescu n'a fost decorat

București 30. Unele ziare au a-nunțat eri decorarea d-lui Ma-noilescu de către Suveran. Din cercuri oficiale se desminte știrea

Azi va fi declarat oficial războiul între Bolivia și Paraguay

Santiago-de-Chili 30 Războiul latent care este purtat de câteva zile între trupele boliviene și cele ale republicii Paraguai, pare că va fi declarat în cursul zilei de azi, sau de mâine, în mod oficial.

Nu se primesc anul acesta studenții la medicina - veterinară și farmacie

București 30. Consiliul facultății de medicină din capitala a decis ca anul acesta să nu mai înscrie la anul întâi de studiu, nici un student, la secțiunile de medicină veterinară și farmacie.

Veteranii americani se retrag din Washington

Washington 30. În urma inci-dentelor sângeroase ce au avut loc eri între poliție și veterani, a-cestia din urma au decis a pără-si capitala, tot pe jos, ca și la venire.

Se pregatește o lovitură de stat în Germania

Berlin 30. Ziarele de stânga publică știrea că în d ferite puncte strategice ale Germaniei s'au con-centrat forțe hitleriste în vederea unei eventuale lovituri de stat, în cazul unui eșec în alegeri.

Comuniștii francezi protestează contra execuțiilor politice din ungaria

Paris. 30 Cercurile parla-mentare frenceze de stânga au protestat în mod energic contra condamnării la moarte a celor doi conducători comu-niști la Budapesta.

În semn de protest, comu-niștii aranjează pentru mâine, la Saint Dennis o mare manifestație.

O importantă întrevedere Duca-Mareșalul Averescu

București 30-Azi dimineața a avut loc o întrevedere în-re d. Duca și Mareșalul Ave-rescu

S'au discutat toate ches-tiunile politice de actualitate.

Aceasta întrevedere este discutată și viu comentată în toate cercurile politice.

S'a modificat ortografia limbii române

București 30. Academia Română a trimis o adresă ministerului instrucțiunii prin care arată că ortografia stabilită de Academia în 1904 și decretată atunci oficială de către ministerul instrucțiunii avea nevoie de o reformă radicală care să pună capăt anarhiei ce domnește azi în scrierea limbii române.

Academia după discuțiuni îndelungate și amănunțite a votat cu unanimitate în sesiunea din anul acesta o nouă ortografie care urmează să fie decretată oficial și introdusă în școlile de toate gradele și în oficiile de Stat.

Berlin 30. Autoritățile germane au luat toate măsurile dictate de împrejurări pentru preîntâmpinarea oricărei surprinderi din partea grupărilor de dreapta sau stânga.

De ce înoată orașul în murdărie

Am dat alarma și am con-ținuat aproape zilnic a relata gradul nepermis de murdărie în care se află orașul de săp-tamâni întregi,

Prețutindeni unde te întorci, zac mormane de gunoae, ca-davre de animale în descom-punere, resturi și murdării care otrăvesc aerul alcătuind foca-re permanente de infecție și aceasta în plin centru al ora-șului

La perefirii, nu mai vorbim Aici oamenii înoată în mur-dărie.

Străzile nu sunt măturate cu lunile și gunoaele de pe ele nu sunt ridicate de astă iarnă.

Viața locuitorilor în pericol.

Am dat alarma și am ar-ătat că aceasta nepasare din partea celor chemați să îngri-jească de gospodăria acestui municipiu este pur și simplu un atentat la viața populației lui.

Noi am dat alarma. Cei în-drept ar fi trebuit să se se-zizeze, însă străzile orașului și piețele publice continuă a înota în murdărie și gunoae.

Care să fie oare cauzele acestei insolente din partea serviciului respectiv, adică al salubrității, ne-am întreat deci și am căutat să cerce-tăm.

De ce nu poate fi curățit orașul

Ceia ce am putut stabili în ancheta întreprinsă, echiva-lează cu o adevărată bataie de joc la adresa populației din partea celor ce conduc.

Curățenia, acestui oraș ca-re în întindere e al doilea din țară este lăsată pe măi-nile a 25—30 oameni. Aces-ta este numărul lucrătorilor dela serviciul salubrității.

Și dacă toți acești oameni ar lucra, ar fi încă bine, dar din cei 20—30 de oameni ce lucrează zilnic, fac servi-ciu efectiv numai 15 — 20, caci 10 sunt supraveghetori.

Cu alte cuvinte, la un om

un supraveghetor lăta unde e cheia proble-meii.

Sunt oameni de aranjat, a-geții politici care trebuiesc răsplățiți și atunci, în dauna curățeniei și salubrității ora-șului sunt numiți supraveghe-tori a unui aparat inexistent și înghit fondurile municipi-ului de pomana.

O altă latură a chestiunii

Mai e și altă latură a ches-tiunii.

În decursul a trei săpta-mâni numai serviciul contabi-lității a ordonat iar casie-ria, a eliberat, ajutoare băne-șii, variind între 100 și 200 lei la sute și sute de partizani politici sub numele de șomeri

Dacă acești nevoiași sunt întradevăr șomeri, de ce n'au fost întrebuințați la curățirea orașului pentru a-și câștiga pâinea prin munca cinstită!

Cu cei aproape 150.000 lei distribuți s'ar fi putut plăti 3000 de zile de lucru cu câte 50 lei ziua și atunci orașul n'ar mai avea aspectul de cloacă pe care-l are.

Am relatat doar faptele și cifrele,

Comentariile le lăsam opi-niei publice.

Frauda cu pâine des-coperită la spitalul Costiugeni

D. Inspector agricol Caza-cliu, a fost informat, că fur-nizorul spitalului de alienați dela Costiugeni, defraudeaza statul și comuna, predând pâinea țara de timbrele de grâu și pâine respective.

Eri dimineața d. Cazacliu a făcut o inspecție inopinată la indicatul spital, inspecție ce a confirmat în totul informa-țiile

Au fost găsite peste 1000 pâini fără de timbrele legale

Pâinea a fost confiscată. Furnizorul spitalului, bru-tarul Frenc a fost dat în ju-decată

Felicităm comisia interimară!

Dar vom vedea mâine dacă n'o facem fără de roslt.

Spuneam eri că expirând pe ziua de 1 August ordonanța comunală prin care se fixează prețul pâinii urmează a se elabora o nouă ordonanță.

Ne exprimăm cu acelaș prilej nădejdea, că primăria nu se va lăsa influențată de cererile morarilor și brutarilor și nu va majora prețul pâinei, chiar dacă prețul grâului a suferit o ușoară majorare.

Ce pretindeau morarii

Morarii, la data de 25 Iulie, când a avut loc ședința comisiei consultative arătau că prețul grâului s'a urcat la 28.000 lei vagonul iar al secărei la 18.500 lei vagonul.

În consecință ei cereau de asemeni o majorare a prețului cu 50 bani la kilogramul de făină, după calitate.

Ce a decis comisia consultativă

Comisia consultativă a admis faptul că prețul grâului a suferit într-o măsură oarecare o urcare în ultimul timp, dar a fost de părere, că și în acest preț, morarii pot continua să vândă

făina pe prețul actual, cu câștig. A avizat deci pentru menținerea prețului.

Judecata comisiei interimare

Comisia interimară, în ședința de ieri după amiază a discutat și chestiunea aceasta.

Discuțiile au fost cam lungi și aprinse, dar rezultatul îl felicităm, căci s'a găsit, că deși prețul real al grâului, pe piața Chișinăului e 31000 lei vagonul, al secărei 18000 lei vagonul, morarii câștiga prea mult și ca atare prețul trebuie scăzut cu 10 la sută la făină și cu 5 la sută la pâine.

Care sunt noile prețuri fixate

În consecință, prin noua ordonanță care va apare mâine, s'au redus prețurile după cum urmează:

a) Făina lux extras 5 la sută se va vinde cu 6 lei kgr. în loc de 6,50.

b) Făina albă extras 45 la sută se va vinde cu 4 lei kgr

în loc de 4,50.

c) Făina neagră extras 25 la sută se va vinde cu 3,20 lei kgr. în loc de 3,50

În ceea ce privește pâinea, ea se va vinde:

Franzela de lux cu lapte 8,50 lei kgr. în loc de 9.

Jimbla din făină lux 8 lei kgr. în loc de 8,50.

Pâinea albă cu 625 lei kgr. în loc de 6,50.

Pâinea neagră cu 4,25 lei kgr. în loc de 4,50

Noua ordonanță va apare azi

Greul vine în să acum

Partea grea nu e însă aceea de a fixa prețuri și da ordonanțe.

Acesta e cel mai ușor lucru de realizat.

Greul e însă aplicarea sau mai bine spus contractul aplicării acestei ordonanțe și reprimarea contravențiilor ce ar decurge. Și în această privință putem devansa.

Primăria a micșorat prețurile, brutarii le vor urca, ba le-au și urcat, căci, începând chiar de ieri, toate calitățile s'au vândut mai scump cu 50 de bani la chilogram.

Și cine va învinge, suntem și guri. În orice caz, nu primăria.

INFORMAȚIUNI

Prevenim pe abonații și cititorii ziarului nostru că d-l N. Rotaru nu are nici o legătură cu administrația ziarului „Basarabia de azi”.

La timp vom anunța numele persoanelor însărcinate de noi cu încasarea abonațamentelor.

În ziua de 10 August în fața comitetului local de revizuire urmează a se judeca apelul făcut de un număr de comercianți din C. Albă contra încasării taxei ad-valorem de către primăria aceluși oraș.

Noaptea trecută au fost găsite manifeste comuniste răspândite în diferite părți ale orașului.

Știri din Basarabia

Cet. Albă
Vas sovietic capturat de grănicerii noștri

Cet. Albă 30 În noaptea de 28 spre 29 grănicerii noștri de la punctul Ostrovul Carolina, au reușit să pună mâna pe vasul sovietic „Maxim Gorki”, care avea pe bord un echipaj de 20 oameni și plutea în apele noastre. Capitanul vasului a declarat că pleca dela Odesa la Cherci dar a rătăcit drumul.

Se banuește că acesta nu este însă adevărul.

Orhei
Procesul comsomolilor din Teienești

Orhei 30 Azi a început la tribunalul local procesul celor 31 tineri comunisti arestați la Teienești.

Figurează în proces vre-o 70 de martori
Procesul va dura probabil vre-o 2 zile

Va fi schimbat prefectul?

Orhei 30. Din sursă sigură ni se comunică că zilele acestea va fi numit un nou prefect de județ.

Spitalul „Regina Maria” va fi închis din cauza reparațiilor dela 1 August la 1 Septembrie. Bolnavii vor fi mutați la spitalul central.

Ministerul instrucției a numit pe d-l Calicovschi, director al liceului de băieți din Hotin.

Licențiații cu sau fără seminar, cari doresc să ocupe posturi în învățământul secundar, urmează a depune până la 15 August, la inspectatul școlar, cererea respectivă, însoțită de acte.

La 1 Septembrie începe numirile definitive și de suplinitori în învățământul secundar. Inspectoratul școlar întocmește de acum tablourile locurilor vacante.

În vederea preîntâmpinării ori cărei manifestațiuni sau incident cu prilejul zilei de 1 August, toate autoritățile locale au luat în comun acord măsurile preventive. Ieri a fost înținat în acest scop la prefectura de județ, o constituire în trei reprezentanți autorităților locale.

Secția 3-a a tribunalului a înfirmat mandatele de arestare ale comunistilor G. Lempert, S. Orăinec, L. Eubis, L. Suț F. Sveicz, E. Zalișcicher și S. Copel. Parchetul a făcut apel.

Citiți și răspândiți „Basarabia de azi”

va fi mutat la Rădăuți, în locul lui va fi mutat la Orhei d. Ionescu, actualul administrator financiar al jud. Tighina.

Cetatea Albă 30. Asupra întregului județ s'a abătut o grindină deasă. Păgubele pricinuite sunt însemnate.

În multe locuri linia telefonică a fost ruptă.

Dacă doriți

A reînoi stoffe, haine pardesiuri rochii, mătase prin curățirea chimică sau vopsirea garantată de ploae și de soare

CU PREȚURI EXTREM DE REDUSE

Aceasta o puteți face numai la Boiangeria Chimică

N. PRESSER

Str. Ștefan cel Mare 13, colț Pușchin



Teatrul „Coloseum” Cu începere de Luni — FILMUL —

Moara dela SANS SOUCI

Cu Oto Gebur și Olga Tschekova

Aăra din program

Debuturile trupei A. N. VERNER

(Programul nou)

Parter 12 lei, Balcon 7 lei,

Inleputul la ora

Teatrul „Odeon”

Prețurile 10 și 12 lei

Cu începere de Vineri 29 Iulie

Program grandios

Ultimele 3 reprezentații a lu

DALMED și IONA

Program absolut nou

Dintre numerile mai atractive. Steaua magică, Cufărul misterios, revolverul vrăjtit etc.

Va rula de asemeni ultimul film cu partici parea simpatului HARRI PIEL în filmul

El... sau Eu?

Inceputul la ora 7

Directiunea liceului francez de fete

„JEANA D'ARC”

a școlii primare și grădinei de copii, cu drept de publicitate — fondată în anul 1920 de D. Dubois — aduce la cunoștința tuturor părinților interesați în cauză că de la

15 Iulie a. c. s'au deschis cursuri GRATUITE de limba franceză în localul liceului, destinate pentru pregătirea elevilor noi, care vor urma studiile în acest Liceu.

Pentru informațiuni se vor adresa la cancelaria Liceului str. Regale Ferdinand (Chievscăia) dela ora 11—2 zilnic, afară de sărbători

DACA

a reînoi o blană sau o vopsi în ori ce culori o puteți face CU PREȚURI EXTREM DE REDUSE

DACA

DORIȚI

numai la

DORIȚI

BLANARIA și ATELIER

Gh. Lefferescu fost maestrul la B. Davidov

și acum asociat cu V. GRINFELD fost maestru la blănăria B. ȘPETNER au deschis Blănărie și Atelier str. Alexandru-cel Bun No. 65 colț Cupecescaia.

VIZITAȚI

NOUL MAGAZIN de încălțăminte



A. Perepelita

str. Pușchin No. 56 colț Ștefan cel Mare (vis-a-vis de grădina Soborului)

Mare asortiment de încălțăminte modernă și elegantă. Tot acolo se primește orice fel de COMENZI ȘI REPARAȚIUNI

Cu prețuri extrem de reduse

Pingele bărbătești	60 lei
de dame	50 „
Tocuri bărbătești	25 „
de dame	20 „
Cauciucuri bărbătești	10 „
de dame	15 „
Vopsitul pantofilor în negru	25 „
de diferite culori	30 „

Toate se execută prompt și cu acurateță
ROG A VA CONVINDE